



## 劳动花开在常州 常享劳动 启未来

□本报记者 尤佳 通讯员 曹美

这个五一假期,常州的学子们以劳动的方式向劳动节致敬——收纳清洁、走进田园、参与志愿服务……劳动已成为常州学子的风尚。

劳动教育能在常州落地生根、开花结果,源于常州教育常年的实践探索。常州市教育局立足区域劳动教育发展实际和学生成长规律,积极构建切合性“常享劳动”育人体系,坚持学生中心观,“给孩子一个完整的劳动经历”,成就学生未来。

### 破解师资、经费等难题 四个方面保障劳动教育 教育发展成效

4月27日,常州市首个“劳动教育月”正式启动。全市各中小学聚焦“相信劳动的力量”主题,开展劳动最美寻访体验行动、劳动润心志愿服务行动、“爱心托管”志愿服务行动等九大活动,进一步把劳动教育纳入人才培养全过程。

据了解,去年10月1日,全国首部劳动教育地方性法规《常州市劳动教育促进条例》正式实施,每年五月设为常州市劳动教育月。“该《条例》涵盖家庭培育、学校主导、社会支持、保障监督、法律责任等内容,对于实现劳动教育法治化、系统化和科学化具有重要意义。”市教育局德育处相关负责人表示。

保障是推动一切事业发展的根本动力。除了法治保障,常州市还从机制、师资和经费三方面,促使劳动教育保障有成效、发展有特色:

机制保障采用“行政—教研—学校”三级联动方式,形成全员导师制、家校社育人协作制、校基课程共创制、多元经费筹措制、优质资源共享制、综合评价激励制等六大推进机制。

师资保障建立了“1+1+1+N”劳动教师配备模式,每区有1位劳动教研员、每校有1位劳动专任教师、每家有1名家长志愿者,每行有N个能工巧匠等共同构成全市劳动教育师资队伍。

资金保障,《条例》明确中小学按不低于年度学生人均公用经费总额的3%安排劳动教育经费。此外,各级政府采取多形式、多渠道筹措经费支持劳动教育。2015年市政府投入2.3亿元建设学生劳动教育实践中心,每年投入780万运行经费;2019年起每年新设立100万元劳动教育专项经费,用于奖励示范基地和



王锐 摄

示范校;2020年,武进区政府投入1.3亿建成太湖湾教育大营地,以政府购买服务的方式每年投入1500万保障基地运行;2023年,市长专项补助资金300万奖励全市劳动教育创新实验项目。

### 激发学生劳动兴趣 目标适切确保劳动教育 贴地而行

劳动教育,主体是学生。如何让每一个在常州的孩子“常有劳动习惯、常练劳动本领、常怀劳动自觉、常享劳动快乐、常尚劳动光荣”,常州构建了常态化、地域化、特色化、全程化的劳动教育模式。

在常州市天宁区香梅小学,劳动课程贯穿学生在校六年。低年级围绕劳动意识的启蒙,让学生学会日常生活自理,感知劳动乐趣,知道人人都要劳动;中高年级围绕卫生、劳动习惯养成,让学生做好个人卫生、主动分担家务,适当参加校内外公益劳动,学会与他人合作劳动,体会到劳动光荣。

“不同学段类型学生在认知、行为和心理等方面有所差异,所以在设置目标时我们就确立了递进式目标任务。”该负责人说。据了解,常州在2022年就印发了《常州市中小学生劳动实践教育活动指导意见》,为学生提供适合的劳动实践项目和内容:小学阶段侧重培养学生热爱劳动的意识,引导学生掌握家庭中清洁、整理基本技能,组织学生参加校园卫生和环境美化等劳动,积极参加社区环保等力所能及的公益劳动,初步形成社会责任

感;初中阶段侧重增强学生的劳动能力,用项目化劳动联结学生已有的生活经验,用高阶任务调动学生学习兴趣;高中阶段侧重提升学生的劳动素养,联结多学科知识,采用科学的研究方法,聚焦问题解决进行深层次探究,注重培养学生创意孵化能力和精益求精的品质。

### 变革劳动教育方式 多方聚力实现劳动教育 遍地开花

让学生在“生活即教育、社会即学校”的全时空中感知劳动教育,才能更大幅度地发挥劳动教育的育人成效。多年来,常州市坚持“融合育人”,聚合“学校+基地+家庭”多方力量,延伸课程体系“半径”。

全市所有学校开齐开足开好劳动课,高质量实施国家劳动课程,研编基于课标的市域劳动教学指南,围绕课标“三类劳动十大任务群”进行十二年一贯制课程设计。85%以上学校开辟劳动课程实践基地,设立劳动志愿岗、体验岗,形成“一校一品”劳动教育特色。

丰富的基地实践课程也是常州劳动教育的特色。近年来,全市统筹467个学生社会实践基地,形成全市“一体四翼”劳动实践基地布局。采用“学校+基地”共建模式,

156所领航校牵手150个劳动基地共同研发课程,研编基地实践课程方案、学校组织实施指导手册、学生实践体验指导手册等。目前,全市已形成太湖湾教育大营地“慧创”课程等100个劳动精品课程群。

以家庭为主的社会融合式学习让劳动教育遍地开花——与家庭教育融合,鼓励家长树立崇尚劳动的家风,通过家庭成员之间的劳动态度、劳动习惯的相互影响,让孩子养成从小热爱劳动的习惯;与红色教育融合,利用常州“三杰”等红色资源,侧重培养学生的劳动精神;与职业体验融合,依托科研院所、高职院校、高新企业,设计分段职业体验课程,打造“劳动教育+”的职业体验课堂等。

为了丰富劳动教育资源,近年来,全市各区域各所学校积极探索劳动教育的方式变革,推进主动式、沉浸式、融合式教学。

常州市金坛区于今年实施启智培育工程,创新“AI+新质”。“新质生产力”催生教育变革,对于劳动教育亦是如此。金坛区教育局相关负责人表示,如今的劳动教育,不仅仅是锻炼学生的劳动技能及体力,更关键的是要培养适应未来社会发展的全面型人才。在“AI+新质”劳动教育模式下,金坛区多所学校进行校本化探索,如金坛中等专业学校尝试开发在线劳动教育平台,利用AI技术为学生提供定制化的劳动技能培训和职业指导;良常中学等实施项目式劳动实践,通过设计基于真实场景的缩小版生态圈项目,如亚夫生态课堂、智能机器人灌溉等,让学生掌握未来农业发展脉搏。

## 空天院士路 中华复兴梦

本报讯(王培霞 尤佳)4月29日,在我国神州十八号载人飞船成功飞天之际,“从红船到飞船·大中小学思政课一体化共同体”2024集体活动在常州市正行中学举行。

师生们共同回顾了神州十八号载人飞船发射过程,倾听了龙乐豪院士寄语。与会嘉宾向常州正行中学转赠了航天员时代楷模集体签名照。原创思政舞台剧《从正行到南航(院士路)》生动地展现了常州籍院士陶宝祺从正行到南航,与航空航天事业之间的不解之缘。

活动展示了大中小学思政课上平台的大事记,南京航空航天大学、常州信息职业技术学院、常州市正行中学、常州市二十四中天宁分校、常州市

龙锦小学五所共同体联盟校共同启动思政课上平台。

活动现场还为正行中学授予江苏青少年科技教育协会人工智能专业委员会常州工作站,会旗由正行中学传递给二十四中天宁分校。

随后,与会嘉宾和同学们一同参观了正行中学天象馆、“科技节”水火箭比赛成果,以及同学们的创客作品。

建设大中小学思政一体化共同体,是全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务的重要举措。2024集体活动的成功举行更标志着大中小学思政一体化共同体建设的全局联动,引导学生在学习实践中厚植爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行。



正道直行  
取则致远

## 省级教师发展研究课题 开题论证会在常举行

本报讯(毛翠娥 尤佳 陆卫平 杨一奋)4月26日,江苏省教师发展研究2023年度重大课题开题论证会在常州市教师发展学院举行。

2023年,我省首次设立省级教师发展研究课题,有四项目课题立项为江苏省教师发展研究2023年度重大课题,分别为:盐城师范学院姜超主持的《乡村定向教师发展评价与职业前景研究》,江苏第二师范学院蔡煜煜主持的《江苏省中小学教师职称制度改革背景下乡村教师发展学院唐爱民、魏群主持的《市域推进教师职前职后一体化培养的行动研究》,常州市教师发展学院潘小福、陆卫平主持的《乡村振兴背景下乡村教师育人方式变革的实践研究》。

论证会上,各重大课题的课题组负责人分别进行了开题陈述,评议专家对每个课题都进行了深入和细致的点评论证。常州市教师发展学院院长潘小福在重大课题《乡村振兴背景下乡村教师育人方式变革的实践研究》

开题汇报中,着力阐述了在乡村振兴国家战略背景下,针对当前乡村学校育人目标不准、乡村教师思维惯性过重、资源认知不足、乡村教育变革体系欠缺等问题,课题组将在行动研究中开发乡村多元生活场景、构建全面立体育人合力,焕发乡村学校的活力,让乡村学校成为乡村教育振兴的活力基因;焕发乡村教师的自信,使之拥有充沛的理想和明确的使命,传承和变革乡村教育,成为新一代乡村教育实践者;通过实际行动变革乡村教师育人方式,创造属于乡村孩子的未来教育。

点评论证过程中,专家组认为,四项重大课题围绕教师成长的多个维度设计研究目标和内容,旨在发现教师发展的内在规律和有效机制,为教师成长提供理论支撑和实践指导,都抓住了时代热点和教育改革重点,具有较强的现实意义和研究价值,符合新时代基础教育发展要求。经过评议,专家组一致同意四项重大课题通过开题论证。

## 教育纵横

《中小学德育工作指南》提出要引导学生增强调控心理、自主自助、应对挫折、适应环境的能力,培养学生健全的人格、积极的心态和良好的个性心理品质。近年来,武进区鸣凰中心小学遵循学生品格形成的发展规律,引导学生在校园、家庭、社会中践行、固化并形成良好的品格素养,成为“有爱心、慧学习、善合作、爱创造、乐生活”的“五彩鸣娃”。对此,您怎么看?

## 引领家长自我重建,赋能学生品格提升

常州市武进区鸣凰中心小学 杨静玉

武进区鸣凰中心小学着眼学生心理健康,聚焦品格提升,努力打造一支“项目组成员+班主任+朋辈+家长+志愿者+社会教育专家”的心育共同体。而家长是学校体验式心育六大支持系统链中的重要力量。

“真正的教育是家长的自我修行”。引导家长自主唤醒,自我重建,最终赋能学生成长,是我校品格提升工程中重要的研究内容。学校通过举办线上线下的家长学校培

训、开办“梧桐树”父母生长营,组织家长参加家庭教育课程的学习。线下课程采用“导学+作业+评价”三位一体的教学方式,在前期做好导学、作业设计的基础上,还动脑筋、花力气做好评价环节,以此来激发家长持续的学习热情。

为了让学习更有效,老师们摒弃说教的方式,积极将体验式心理团辅运用到家长学校的亲子课程中来。比如给一年级家长培训时,让家长、孩子8人一组,把6张报纸立起来,搭

成高塔。通过参与体验,家长感悟到:高塔好比自己的孩子,只有基础打得牢,孩子才能成长得更好;家长不能禁锢孩子的发展机会;在孩子的成长节点上,要做好衔接……这样的家长课程,采用游戏的方式,引导家长体验、参与,老师在关键处加以点拨、提升,在润物无声中,让家长领悟到家庭教育的理念和方法,从而反思自己的家庭教育;如何融洽亲子关系、如何创设适合孩子成长的家庭教育氛围……

“父母好好学习,孩子才能天天向上”已成为鸣小家长们的共识。他们逐渐改变了家庭教育理念,提升了家庭教育能力,成为儿童品格建设的生力军,成为孩子终身学习的导师。

## 心育 心愈:构筑“新”样态 打造“心”力量

常州市武进区鸣凰中心小学 蒋晶

学生心理健康是关系国家和民族未来的重要问题。近年来,武进区鸣凰中心小学不断更新心育方式和理念,依托“凌云心语”工作室,探索出“体验式心育”的有效道路。“体验式心育”是指在积极心理学的关照下,以体验为学习方式,以心育为主要目标的教育方式。学校希望根据学生的发展需要、年龄特点,为学生创设可以参与的情境,让学生通过自主活动和亲身体验,获得健康的心理品质。为提高

学生身心健康状态,为支持体验式心育常态化实施和长效性发展,学校倾力打造了健全的阵地生态圈和丰富的拓展资源库。

心理咨询室、心育团辅室、心育阅览室、心育知心箱、心育成长站和心育公众号,这些是学校搭建的六大阵地生态圈。健全的功能空间和相应的设备设施,以及便捷的沟通方式,为孩子们的心物倾诉提供了更全面更舒适的纾解途径。

为稳步推进资源库建设,将资源深度融合,老师们创建了六大拓展资源库:图片类、故事汇、绘本集、歌曲简、视频类、活动箱,充分发挥资源的教育功能,并将它们应用于后续的体验式心育教育活动中。

学校还将片面的评价标准转向三维立体评价体系,分年段确定“五彩”品格的评价标准,进行了“五彩鸣娃评选”,给予学生正向、温暖的榜样力量,也塑造起学生正确的价值观,从而提高学生的心理健康水平。体验式心育的实践,治愈孩子的心灵,给孩子“心”的力量,点亮一盏“阳光心态”之灯,让他们追光而行,展现幸福美好的生命姿态。

## 话题领袖学校:常州市武进区鸣凰中心小学



武进区鸣凰中心小学创办于1912年,百年长河,人才辈出,地理学家杨逸畴、水文学家顾祖康、乐坛才子陈燮阳、排球名将俞元泰……都是鸣小优秀校友的代表。

学校以“美好”为核心价值追求,秉承“用心教育,追寻美好”的办学理念,指向培养“有爱心、慧学习、善合作、爱创造、乐生活”的“五彩鸣娃”,用心打造一所让师生幸福成长的美好学校。

学校依托常州市中小学品格提升工程《体验式心育:滋养学生“五彩”品格》,希望通过心理健康教育在孩子们的生命中埋下健康快乐种子,获得积极向上的“五彩”品格,展现幸福美好的生命姿态。

## 心体验,心融合,滋养学生“五彩”品格

常州市武进区鸣凰中心小学 王凌云

围绕常州市品格提升工程项目《体验式心育:滋养学生“五彩”品格》,武进区鸣凰中心小学心理教研组以“心体验,心融合,滋养学生五彩品格”为主题开展系列研讨活动。老师们试探性地利用学科教学的优势,突破性地体验式心育与语文、数学、英语、体育、音乐等课程有效融合——

语文课通过角色扮演、情景模拟等方式,让学生在语文课文中深入感受文本内涵,引导学生积极面对生活挑战,增强心理韧性,助力健康成长。

数学课通过设计富有情感色彩的数学活动,鼓励学生合作、交流,共同面对难题,不仅提升数学技能,更培养团队协作精神和积极面对困难的态度。

英语课老师设计互动情境,通过英语故事演绎培养同理心。同时,利用英语歌曲、游戏激发积极情绪,培养乐观态度。这种融合实现学生知识与情感的双重提升。

体育课融合设计富有挑战性的体育游戏,在活动中,教师适时引导,让学生感受成功的喜悦和面对困难的勇气。同时,教授学生应对压力、调节情

绪的方法,帮助他们建立积极的心态,为未来的成长奠定坚实的基础。

美术课设计以积极品质为主题的美术创作活动,如“快乐的我”“自信的我”等,引导学生通过绘画、手工制作等方式表达内心情感,培养他们的积极心态和自我认同感。

音乐课结合音乐内容,设计相关的心理体验活动,如音乐放松训练、音乐想象练习等,帮助学生调节情绪,提升自我认知。通过这种融合教学,学生在音乐的世界里,感受心灵的成长与变化。

鸣小教师在学科教学过程中自觉地、有意识地在传授知识、发展能力的同时,培养学生积极的心理品质。让每个学科、每节课都渗透心理健康教育,真正做到“润心”无声。

4月23日,“多地高校禁止学生挂床帘”冲上微博热搜。据了解,这些高校以消防安全等为由,禁止学生悬挂床帘,学生纷纷提出意见,希望拥有私密空间。高校宿舍是否应该挂床帘,你有什么看法?

话题来稿截止时间为5月10日,字数在600字左右。